

Секция «Экономическая безопасность организации в условиях санкционного давления»

**Формирование критериев оценки свободной экономической зоны на примере ОЭЗ «Алабуга»**

**Пазерский Александр Владимирович**

*Студент (специалист)*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

*E-mail: sashapazersky96@mail.ru*

Создание экономических зон с особым организационно-правовым режимом является по оценке мировых специалистов действенным и перспективным направлением развития отдельных территорий и регионов, ориентированных на формирование и развитие производственного потенциала и сферы услуг, способных эффективно экспортствовать свою продукцию. Особые экономические зоны показали свою высокую экономическую, социальную и политическую эффективность во многих регионах мира.

Первым критерием оценки можно считать уровень привлеченных инвестиций. ОЭЗ «Алабуга» должна демонстрировать стабильный рост капитальных вложений, что указывает на интерес со стороны отечественных и иностранных инвесторов. Анализ объемов инвестиций поможет выявить привлекательность данной зоны в условиях экономической нестабильности и глобальных изменений.

Вторым важным критерием является создание новых рабочих мест. Эффективная работа ОЭЗ должна способствовать снижению уровня безработицы в регионе, что обеспечит социальную стабильность и улучшение качества жизни местного населения. Число созданных рабочих мест и профессиональное развитие местных специалистов — важные показатели успеха.

Третьим критерием выступает инновационная активность. ОЭЗ «Алабуга» должна стать площадкой для внедрения новых технологий и разработок. Оценка количества стартапов, исследовательских лабораторий и производств, работающих в режиме инноваций, позволит понять, насколько эффективно реализуются задачи по развитию высоких технологий.

Четвертый критерий связан с налоговыми поступлениями. Оценка влияния ОЭЗ на бюджет региона через формирование налоговых доходов является практическим индикатором её успеха. Это включает не только прямые налоги от предприятий, но и последствия для других отраслей экономики, связанных с деятельностью ОЭЗ.

Пятый критерий оценивает уровень экспортных операций. Важным аспектом успешного функционирования ОЭЗ является способность предприятий локализовать производство, ориентируясь на международные рынки. Увеличение объема экспорта из «Алабуги» будет свидетельствовать о высоком уровне конкурентоспособности продукции.

Также важным критерием служит инфраструктурное развитие. Для успешной работы ОЭЗ необходимо наличие современного транспортного, энергетического и информационного обеспечения. Оценка состояния инфраструктуры и ее пригодности для бизнеса — ключевой аспект.

Наконец, надо обратить внимание на уровень удовлетворенности участников ОЭЗ. Это включает в себя как предпринимателей, так и местное население. Опросы и анкетирования могут помочь выявить мнения о качествах среды для бизнеса и жизни, а также о технической и государственной поддержке.

Для успешного размещения иностранными компаниями своих высокотехнологических производств на территории ОЭЗ ППТ изначально имеются следующие существенные предпосылки.

Во-первых, это уникальные условия для создания экспортноориентированных и импортозамещающих производств по переработке пластмасс в готовые товары.

Республика Татарстан производит фактически полную гамму полимеров, необходимых для производства пластмасс. Все эти полимеры можно будет приобрести по конкурентоспособным ценам, значительно ниже мировых.

Во-вторых, очень выгодно использовать ОЭЗ ППТ для размещения производств автокомплектующих и полноцикловых автосборочных производств. Прежде всего, данная ориентация ОЭЗ ППТ продиктована тем, что российский рынок автомобилей растет значительными темпами. По экспертным оценкам рынок автокомплектующих превышает 3 млрд долл. США в год. Кроме того, если рассмотреть географическое положение основных российских автопроизводителей: ВАЗ, ГАЗ, КАМАЗ и других, то ОЭЗ ППТ располагается в самом центре условного круга радиусом 400 км, что обеспечивает значительные логистические преимущества.

Таким образом, формирование критериев оценки свободной экономической зоны на примере ОЭЗ «Алабуга» является многоаспектной задачей, требующей комплексного подхода, включающего финансовые, социальные и инновационные аспекты. Эффективная оценка этих критериев поможет улучшать условия для предпринимательства и обеспечивать устойчивое развитие территории.

### **Источники и литература**

- 1) Свободные экономические зоны: экономические и организационные аспекты функционирования: монография / О. В. Журавлева, А. Е. Кисова, О. Н. Митрофанова, Л. В. Московцева. — Липецк: Липецкий ГТУ, 2022. — 206 с.
- 2) Димитриев А. В., Илясова Ю. В. Отечественная практика функционирования особых экономических зон: научно-аналитический обзор // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. 2022. №4.
- 3) Кирилюк Н.К., Федоров К.В.. Республикаанская программа развития инновационной деятельности в РТ: итоги первого этапа // Вестник ТИСБИ. 2006. № 1.
- 4) Рустам Минниханов. Нефтехимическая отрасль республики. Инновационные перспективы // Технополис XXI. 2006. № 8.
- 5) Тиницкая, О. В. Свободные экономические зоны : учебное пособие / О. В. Тиницкая, Г. В. Макаров. — 2-е изд., перераб. и дополн. — Санкт-Петербург: Интермедиа, 2023. — 236 с.